

Социально-правовые особенности информационно-аналитической деятельности штабов
в системе органов внутренних дел.

Мальцева Ирина Викторовна

Аспирантка

*Российский государственный социальный университет,
факультет социологии и социального управления, Москва, Россия.*

E-mail: notik23@mail.ru

Общеизвестно, информационной деятельностью является деятельность, связанная с созданием, распространением, преобразованием и потреблением информации. Информационные отношения, возникающие в процессе осуществления информационной деятельности можно охарактеризовать как объективные связи между отдельными индивидами и объединениями, предприятиями, государственными органами и учреждениями, базирующиеся на основе регулирования прав и обязательств субъектов данной деятельности.

В условиях высокого динамизма политических, социальных и экономических процессов, значительного усложнения управления социальными системами вообще, социальная эффективность деятельности органов внутренних дел в значительной степени определяется глубиной и всесторонностью систематического анализа складывающейся оперативной обстановки и выработкой на его основе соответствующих управленческих решений. Именно поэтому информационно-аналитическая работа рассматриваемого субъекта информационной деятельности является одним из важных направлений практической деятельности ОВД. Аналитическая работа позволяет выявить закономерности, происходящие в негативных социальных явлениях, отражает результаты повседневной деятельности подразделений ОВД по противодействию этим явлениям.

В социально-правовом контексте аналитическая работа в ОВД включает в себя накопление, обобщение и анализ поступающей из органов внутренних дел, органов государственной власти, местного самоуправления, информации о происходящих на обслуживаемой территории социально-политических, экономических, демографических, межнациональных и иных процессах, влияющих на криминогенную обстановку, комплексный анализ информации по проблемам борьбы с преступностью, обеспечение общественного порядка и общественной безопасности, организацию проведения социологических и криминологических исследований, прогнозирование тенденций и процессов в криминальной сфере и т.д. [4] Таким образом, штаб призван осуществлять общесистемный анализ и оценку оперативной обстановки и, прежде всего, факторов, непосредственно влияющих на ее изменение, а также систематизировать, накапливать и обобщать разноаспектную информацию, необходимую для аналитической деятельности, конечно, с точки зрения ее принципиальной значимости, полноты и достоверности. Непременное условие серьезной аналитической работы – максимально широкая информационная база, наличие разносторонней и объективной информации. Информация, используемая в работе органов внутренних дел, включает в себя сведения, отражающие состояние преступности и охраны общественного порядка; силы и средства горрайорганов, отклики внешней среды, оказывающие влияние на эффективность управления. Таким образом, информация пронизывает весь процесс борьбы с преступностью, ее наличие является необходимым условием успешности деятельности правоохранительных органов и принятия управленческих решений. Основными источниками информации для аналитической работы штабов служат суточные оперативные сводки дежурной части органов внутренних дел, нормативные материалы, письменные и устные заявления граждан, средств массовой информации, предприятий и организаций, статистические сведения, предоставляемые информационными центрами.

Преступность своей общественной опасностью тормозит социальное развитие и тормозит экономические преобразования; приводит к дезорганизации социальных

структур, влияет на развитие социальных институтов, нарушает общественное спокойствие.[1] Основной задачей комплексного анализа, осуществляемого штабом, является получение полного и объективного представления о состоянии правопорядка и борьбы с преступностью, причинах изменений в криминальной ситуации, а также выявление наиболее характерных недостатков в организации и практике оперативно-служебной и управленческой деятельности органа внутренних дел с целью выработки и осуществления адекватных мер по совершенствованию его работы. Прогнозирование преступности, результатом которого является криминологический прогноз, дает возможность представить вероятные изменения в состоянии преступности на предстоящий период и на этой основе разработать и осуществить необходимые меры предупредительного характера, нейтрализовать или ослабить действие криминогенных факторов, а также усилить влияние факторов антикриминогенных.

Социальная эффективность информационной деятельности штабных подразделений, входящих в систему органов внутренних дел РФ, также в известной мере связана с формированием и развитием информационных потребностей, вытекающих как из характера общей правовой и информационной культуры потребления информации, так и из специфики конкретной области решаемых проблем той или иной группой населения. Безусловно, информационные потребности, прежде всего, определяются потребностями общественными. Здесь социально-правовой подход к праву отражает правовые явления как моменты жизни общества. Данные утверждения указывают на необходимость углубленного изучения социологического видения правовой культуры, информированности и правовой социализации личности в контексте влияния последних на характер и эффективность осуществления информационно-аналитической деятельности штабами в системе органов внутренних дел и конечные результаты использования заключений, полученных по итогам ее осуществления. При этом протекание этого процесса должно непременно сопровождаться проведением ряда научно-исследовательских мероприятий не только по изучению общественного мнения о всевозможных видах взаимоотношений милиции и населения, о состоянии правопорядка и деятельности органов внутренних дел в целом, но и осуществлением различного рода экспериментов, применением экспертных опросов внутри заинтересованных организаций, совершенствованием методики комплексного анализа преступлений и лиц, их совершивших. Здесь наиболее ярко прослеживается функционирование социального механизма действия права, а именно действие права в социальной системе, реализация его функций и их воплощение в социальных отношениях.

Качественная и своевременная реализация основных направлений информационно-аналитической деятельности штабами в системе органов внутренних дел в значительной мере способствует скорейшему решению злободневных проблем в борьбе с преступностью и поддержанию социального порядка.

1. Жигарев Е.С. Личность. Преступность. Религия. – М.: Изд-во «Щит-М», 2004. – С.179.
2. Лапаева В.В. Социология права.– М.: Норма, 2000.
3. Социология права: Учеб. пособ. / Под ред. О.В. Степанова, П.С. Самыгина. – Ростов н / Д: Феникс, 2006.
4. Организация информационно-аналитической работы. Методическое пособие./ Под ред. П.Т. Маслова, И.Н. Зубова. – М.: Главный штаб МВД России, 1997. – С.6.
5. Приказ МВД РФ от 12 февраля 1997 г. N 86 "Об утверждении Временного наставления по службе штабов органов внутренних дел".